

# 日本战犯提篮桥监狱毙命记



提篮桥监狱

抗战胜利后,国民政府国防部上海军事法庭设立于虹口北四川路江湾路口一幢坚固的大楼内。从1946年4月至1949年1月26日,共计审判日本战犯百余人、结案者116人,其中判处死刑14人、判处无期徒刑22人、判处有期徒刑75人、无罪释放5人。上海军事法庭判处死刑的14名日本战犯中,大多在提篮桥监狱内执行枪决。1947年11月22日中午,随着两声枪响,罪恶累累的日本战犯、日特机关情报主任芝原平三郎被中国法警枪决于提篮桥监狱,他是伏尸于该刑场上的第三个日本战犯。《中央日报》、《申报》、《新闻报》等媒体纷纷予以披露,留下了这段不该忘却的记忆。

## 一个“中国通”的罪恶人生

芝原平三郎,日本广岛人,生于1901年,其幼年、少年时代就居住在中国的东北地区,以后又长期混迹在北京、天津一带。江湖上,黑道上,平民区都厮混过。交际广泛,狐朋狗友众多。芝原语言功夫很好,除了能说一口流利的北京话,还会说上海话、杭州话。加上他比较熟悉中国各地的风土民情、嫁丧喜庆,因此常常吹嘘自己是一个“中国通”。芝原原是日本浪人,搞情报活动是老手,诡计多端、两面三刀。20世纪30年代,芝原曾在杭州西湖畔活动,充任驻杭州日本特务机关情报主任。1941年春,芝原受侵华日军杭州特务机关渡边一郎的派遣,来到浙东重镇宁波,通过天宁寺一个和尚的关系,落脚在宁波市。

芝原摇身一变,伪装成湖南省米行的商人,化名徐志统,到浙东采购粮食。芝原涉足官

场,交游商界,出入酒肆、妓院、舞厅,行踪不定,利用各种场合,凭借充裕的情报经费,广泛收罗社会渣滓、商人、职员为其搜集各种军事、政治、文化情报,发向日特机关的大本营。

1941年4月,在日军攻占宁波的前夕,芝原用黄金美钞收买了宁波镇海炮台的国民党军队的军官。当日本舰队进攻镇海时,要塞守军放弃优越的地形条件,在内奸的策动下,放下武器,不战而逃,使日本军队轻而易举地登陆入侵,为此,芝原获得上司的嘉奖。为了便于侵华日军迅速入侵宁波城区,针对当时宁波旧城区街巷众多迂回曲折,断头路比较多的特点,芝原利用“仁丹”广告,大打间谍战。

他布置几个亲信,深夜出动,使第二天清晨的宁波街头巷尾,贴满了此类奇特广告——长方形纸张,四周印有粗线,中书“仁丹”两个仿宋字。广告分直式和横式两种。开始宁波市民不解其意,还以为

是哪个日本商人心血来潮的商战策略。原来这是芝原平三郎的险恶手段。横式广告示意街巷不通,直式广告暗示可以通行,为日军入侵指路。这一招果然阴险毒辣,使侵占宁波的日军大大提高了行军速度。日军入侵宁波后,芝原卖力拼凑傀儡班底,以华治华,以华控华,先后建立了“鄞县维持会”、“宁波商会筹备委员会”、“妇女会”等组织,把一些汉奸推上第一线,委任他们为会长、理事长,自己则躲在幕后遥控指挥。

为日军行动向导,也是芝原的任务之一。1942年初夏,日军准备从宁波取道宁海、新昌,进发金华。当时,浙东地区,山峦重叠,交通不便,急需向导,芝原派出亲信,第二天就带来一名原是“跑单帮”的小贩。此人非常熟悉这一带山路,被芝原重金收买后,无耻地为日军带路,让日军轻而易举地达到目的。

芝原除在杭州刺探情报、敲诈勒索外,还在西子湖畔的六公园一侧设立秘密窝点,供其享乐;被其强暴、糟蹋的青年女子竟达百名之多。不少女子被逼上绝路,不少家庭遭受劫难。据当时杭州市民控诉,芝原平三郎玩弄女性不择手段。有一次,芝原在西湖边看到一位美貌的女学生,正与一名男学生亲热地在湖边散步,芝原心里歹念顿生。他唤来一个走狗,故意冲撞这名男学生,与之发生摩擦,然后找个借口,把这对男女青年带到六公园一侧的寓所,把男青年毒打一顿,推到大阴沟内窒息而亡;对女青年进行百般凌辱,最后导致她精神错乱。

1943年春,芝原平三郎偷偷离开杭州,住到上海虹口邢家宅路(今邢家桥南路)18号。后来他又化名李秀山,到苏州观前街的玄庙观内开设了一家咖啡馆,以此为掩护,并在苏州买下一幢带有庭院的房子,继续从事间谍工作。

## “花花太岁”被判死刑

抗战胜利后,为清算日本战犯的罪行,从1945年12月

16日起,到1946年5月1日止,中国国民政府先后在北平、沈阳、南京、广州、济南、汉口、太原、上海、徐州、台北10个城市设立了专门审判日本战犯的军事法庭。正式审判启动于1946年4月。被判刑的日本战犯(包括嫌犯)主要分为两大类,一是高层决策者,担任较高职务,由国民政府圈定;二是老百姓检举的,作恶多端直接残害群众的日军下级军官和普通士兵,如芝原平三郎等。

早先在芝原平三郎手下干活的汉奸蔡某在苏州被捕,庭审时蔡某供出芝原原居在上海的地址。芝原归案后被关押于提篮桥监狱。1946年9月26日,对芝原平三郎进行开庭审理。庭审中,宁波的李子瑜、曾良乘、吴小毛妻等三位被害者在庭上用他们的切身遭遇作证;杭州方面的有关人士也以确凿事实,揭露其罪行。

1947年1月,国民政府国防部在上海江湾殷高路设立上海战犯拘留所(后来改称上海战犯监狱,原址现系上海劳动教养所,但内部设施已改动)。1月16日,提篮桥监狱在押的,包括芝原平三郎在内的186名日本战犯全部移押江湾殷高路。同年7月19日,上海军事法庭经过多次庭审,依据确凿证据,对芝原平三郎宣判死刑。《中央日报》还在第二版上,以“花花太岁判处死刑”为标题,刊登了一则简讯,全文如下:“据称‘花花太岁’之日本战犯芝原平三郎为前日本陆军特务机关情报主任,战时作恶多端,19日被上海军事法庭判处死刑。”由于殷高路的设施比不上提篮桥监狱,不久前,一名被判死刑的日本战犯中野久勇曾从那里逃跑,典狱长邹政

之少将被国防部撤职,押送南京关押审查。因此,后来被上海军事法庭判处死刑的日本战犯全部关押在提篮桥监狱。

## 毙命提篮桥监狱刑场

1947年11月22日,国防部军事法庭庭长石美瑜接到上级密令,特地从南京乘火车赶到上海。检察官王家楣、翻译官王成声及一个班的宪兵,也于上午11点,驱车来到提篮桥监狱。石美瑜、王家楣等人首先向典狱长孔祥霖通报情况。孔祥霖验过法庭开出的“犯人提押票”,11点40分左右,把关押狱中的日本战犯芝原平三郎押出监,来到监狱刑场。这个刑场除了梁鸿志等汪伪汉奸在此毙命外,日本战犯黑泽茨男、富田德已分别于1947年8月13日、14日被枪决于此。因此芝原平三郎将是在提篮桥监狱刑场上毙命的第三个日本战犯。

此时的芝原平三郎已有48岁,头发斑白,蓄着八字胡,神情木然,脸色偏黄,略带浮肿,身穿旧草绿色军服,脚蹬一双旧拖鞋,双手反铐,在两名中国法警的押解之下,慢慢来到设在刑场中间的法庭处。国防部军事法庭庭长石美瑜简明扼要地问清芝原的姓名、年龄、国籍、籍贯、捕前职务、居住地址等基本情况后,正言厉色地宣布:“根据国民政府国防部核准,今天对你芝原平三郎执行死刑,你还有什么遗言要说,有何遗言要书?”

芝原平三郎颤巍巍地用中文说道:“我生为日本人,死为日本鬼。但是,我长期生活在中国,熟悉中国,中国也是我的第二故乡。我是为中日亲善而战,为日本天皇而圣战,日本战败,这是天意,而不是天皇之错。今

天我被执行,死有应得,死不足惜。检察官先生,请允许我修书三封,以告慰后人。”经监刑的石美瑜同意后,令宪兵为芝原开铐,芝原就在法庭旁预先准备的方桌上铺好信笺,落笔书写。第一封信写给他妻子,大意为:今天我要执行了,望你照顾母亲和小孩。两个已经死去的爱儿,我要到地下找你们联系。

第二封信,写给他的长官小仓和白川一雄,这两人此时还关押在提篮桥监狱内,其大意是:多蒙照顾,非常感谢,现在不能报答,引为遗憾,请费心照顾遗属。

第三封信写给中国国民政府。信中芝原还在奢谈什么中日亲善、共存共荣之谬论,真是死到临头,还执迷不悟。遗书写毕,芝原还向法官提出,“贵国是文明古国,长期以来对婚丧之事十分隆重,我马上就要去见上帝,请允许我更换一套清洁的军服,一双干净的胶鞋,让我干干净净地走向另一世界。”资深法官石美瑜爽快地答应了芝原的这一特殊要求,马上命令法警取来芝原平三郎的三包衣物,让其当场更换衣服。

此时,时钟已指向12点10分,石美瑜命令已经换好衣服的芝原平三郎在死刑执行书上签字,按下指纹。然后宪兵押芝原双手反铐,由二名法警押上行刑椅(有靠背的椅子)。芝原坐在行刑椅上,左右两边各被一名宪兵按住,宪兵班长吴德法站在芝原的身后,举起“盒子炮”,对准芝原的后脑,“啪——啪——”连发两枪,子弹从其后脑进去,经右眼及眉际间穿出,污血汨汨地从弹孔中涌出,脸上一片血污,芝原的一声连人带行刑椅一起倒在地上。

徐家俊 据《档案春秋》

**雀斑痣**  
医学一次性祛除,终身不反弹!

采用物理超低温新技术,快速、干净、彻底地为省内外各界爱美友人治愈了面部雀斑、痣,他们对此疗效都赞不绝口,可随访!签约治疗:1.确保角质层完整(无换肤发红现象);2.肤色自然一致,有光泽;3.从此不再使用祛斑产品;4.治疗费人人可接受,无效退款,治疗前后拍照,永久保存档案。(如在别处治疗过效果不佳请来院,可获赠理想效果,敬请保留本广告备用)

南京延龄医院(延龄巷113号) 电话:84503570 13851750624 欢迎登录江苏祛斑网 www.qb555.com

**30分钟让您改变一生**

**祛斑 寻找 痤疮**  
100名

2008年具有国际领先技术的DNA基因转移提取技术,已有众多人次临床验证,无创伤不留疤,不换肤,不借助任何高科技一起,无痛苦,无副作用,2-3秒内到达雀斑根部,彻底摧毁病源,将雀斑连根拔起,短期内让你面如桃花,远离烦恼,为保护患者权益,我院施行先签约,后拍照,再治疗,疗效以相为证。

**即日起至10月10日,凭此广告可分期付款。**

**专治** 雀斑、黄褐斑、老年斑、扁平疣、黑痣、痤疮(青春痘)、粉刺、暗淡无光泽。 **签约治疗**

运用中医面膜外敷拔毒法,治疗痤疮(青春痘)粉刺新技术,内调+外用+高科技暗疮治疗仪,能迅速浸透至毛囊根部,彻底拔出微粉刺,全面疏通毛孔从根本上清除粉刺元凶-微粉刺,彻底治疗痤疮(青春痘)粉刺、消除根部。

安徽亳州钰臣药业有限责任公司:严正声明市场出现鱼目混珠,谨防假冒,江苏省南京市独家应用此项技术。

地址:南京市集庆路233号集庆门医院(国营医院)  
电话:025-52235576 专家热线:13182860086

**南京恒丽整形美容**  
NANJING HENGLI ZHENGXING MEIKONG

**O&Y提升除皱术**

国庆期间推出 **7折** 优惠

全面部除皱 **惊爆7折** 优惠

同时来院咨询更有神秘大礼送出!

**除皱、紧肤、提升、瘦脸多效合一**

**最突出的优势**

- ◆完全改变了传统除皱术伤口大 肿胀多、恢复慢、两侧不对称等多种不足。
- ◆安全不损伤神经、无痛苦无“包”、随治随走,不影响生活与工作。完全适应各年龄层
- ◆治疗后面部无僵硬、机械感。面部皮肤瞬间上提,有效祛除抬头纹、鱼尾纹、鼻唇沟纹、颏下坠等效果持久确切。

**焦点 025-86000337 / 86000338**  
地址:建宁路57#-1南京恒丽医学整形美容(苏)医广[2007]第11-23-370号